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RAZ VOJ NI LUK JED NE PO E TI KE
(Zvon ko Ka ra no vić: Box Set, LOM, Be o grad, 2009)

Ži vot je pun lo ših mo guć no sti, gla si jed na od mno gih upe ča tlji vih Ka ra no vi će vih sen ten ci 
ko je se go to vo ne pri met no ugne zde u na šem se ća nju i po vre me no od zva nja ju u na šoj 
sve sti, iako je od či ta nja nje go ve po e zi je pro šlo iz ve sno vre me, a si tu a ci je u ko ji ma se ova­
kve mi sli ja vlja ju ne de lu ju nam ni ma lo po e tič no. Pa ta ko, raz mi šlja ju ći o ovom sti hu­iz re ci, 
pri me ću jem: I ne sa mo ži vot. I po e zi ja, ta ko đe. Kao i kri ti ka po e zi je, uosta lom. Shod no ova­
kvim pri med ba ma, za spa so no snu od stup ni cu u ovom tek stu bi ram sa mo jed nu u ni zu lo ših 
mo guć no sti: sop stve nu im pre si ju. Či ni mi se po ne kad da je to ono što osta je ka da raz gr­
ne mo na sla ge ana li tič kih uvi da i sin tet skih po en ti ve za nih za stva ra la štvo ni škog pe sni ka: 
go li uti sak, do ži vljaj, ose ćaj – kao ka da či ta mo bit po e zi ju, na pri mer To će mi za u vek osta ti 
taj na Dže ka Ke ru a ka, ili Bom bu Gre go rija Kor soa. Kao i mno ge dru ge stva ri u ži vo tu, po sto je 
sti ho vi ko ji ma se iz no va vra ća mo, bez že lje da osve šću je mo i raš čla nju je mo raz lo ge za spa­
so no sni po vra tak, sve sni pri to me be smi sle no sti ova kvog se ci ra nja ko je naj če šće pro ma šu je 
su šti nu stva ri. Ipak, sa mo ose ća nje ko je nam Ka ra no vi će va pe sma pre no si bit no se raz li ku je 
od onog ko je sa dr ži bit po e zi ja, uklju ču ju ći po me nu ta Ke ru a ko va i Kor so o va ostva re nja. 
Na i me, bit pe sma od li ku je se sna žnom, ne kon tro li sa nom eks pre siv no šću, ne spu ta nom 
emo ci jom ko ja nam se na me će ov de i sa da, te na sto ji da iz no va bu de pro ži vlje na. S dru ge 
stra ne, Ka ra no vi će va pe snič ka kre a ci ja obič no pre no si ose ća nje ko je se de si lo na me stu i 
vre me nu iz me šte nom iz tre nut ka u ko jem se ona od i gra va, dok lir ski su bjekt i za mi šlje ni 
či ta lac ili slu ša lac po pre ćut nom do go vo ru de le se ća nje i is ku stvo po hra nje no u tek stu. 

Za to je ra zu mlji vo što je u pret hod nim tek sto vi ma uoče no i na gla še no pri su stvo me­
lan ho li je u ve ćem de lu sa bra nih pe sa ma ni škog auto ra, ob ja vlje nih u knji zi či ji je na slov 
po zajm ljen iz mu zič ke in du stri je – Box Set. Ra di se ov de o sti ša noj emo ci ji u ko joj se pre­
po zna ju tu ga, se ta, po ti šte nost, bez volj nost i pra zni na – me lan ho lič no ose ća nje u ovoj po e­
zi ji pre pli će se sa bla gim sen ti men tom ko ji se opet ogle da u ne pre sta nom pri zi va nju na iz­
gled spo red nih od red ni ca u ži vo tu lir skog su bjek ta što tvo re nje go vu lič nu iko no gra fi  ju: 
na zi vi rok gru pa, auto ra, re fre ni pe sa ma, gra fi  ti i dru gi mo ti vi iz po pu lar ne kul tu re, ime na 
ka fi  ća iz pro šlo sti i dr. Ova kvim šti mun gom Ka ra no vi će va po e ti ka pri zi va pod isti ki šo bran 
stva ra la štvo Pe tra Ma to vi ća, jed nog od vo de ćih pred stav ni ka no ve pe snič ke ge ne ra ci je, 
ko ji se, do du še, kre će u ne što dru ga či jim for mal nim okvi ri ma i pod uti ca jem dru ga či je 
lek ti re. Po red spe ci fi č nog sen zi bi li te ta, po treb no je is ta ći i struk tu ru ovih pe sa ma: po me­
nu ta po slo vič nost mi sli omo gu ću je im la ku ko mu ni ka ci ju sa či ta o cem, jer nas već po čet nim 
sti ho vi ma­sen ten ca ma pe snik ne na me tlji vo uvo di u emo tiv nu si tu a ci ju, npr. Gla mur/ je 
po be da nad sva ko dne vi com, ili Sa mo bes po moć ni pi šu, itd. U na stav ku se ni žu is ka zi ko ji ma 
se iz no se za pa ža nja o sva ko dnev nim do ga đa ji ma, kao i o lju di ma iz okru že nja pro ta go ni­
ste, da bi se sve za vr ši lo uop šte nom po en tom, obič no gnom skog ka rak te ra, npr. na čin na/ 
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koji se rugaš ljudima/ mora biti osoben/ i sa stilom, ili tek kad prošlost/ nadvlada budućnost/ 
sećanja postanu dovoljna. Ovom uopštenošću i emocionalnom indiferentnošću postiže se 
obrt u odnosu na prvi deo pesme koji je bio mnogo ličniji, neposredniji i ticao se konkretnih 
osoba i stvari. Ipak, Karanovićeva pesma funkcioniše tek na nivou celine, a nikako na nivou 
pojedinačnih stihova, koliko god oni upečatljivi bili – emocije se ovde kriju u tenzičnom 
odnosu između pojedinih delova. Takođe treba istaći da se ova poezija često obraća po­
tencijalnom sagovorniku, lirski subjekt neprestano upućuje poziv na podelu iskustva izre­
čenog u tekstu, on pokušava da uvuče zamišljenog čitaoca u svoj svet, i neretko u tome i 
uspeva. U ovome mu pomažu upečatljive, lako pamtljive slike, prozni, ogoljeni stih, kao i 
neka, danas skrajnuta, ali još uvek zavodljiva osećanja. Tako se ovde na jedan elegantan 
način prepliću rezignacija, nostalgija, nepristajanje da se potpuno odbace mladalački snovi 
i ideali, zatim svest o marginalizaciji i romantičnom gubitništvu, prezir prema kolotečini i 
lažnom sistemu vrednosti itd.

Razočarenje svakodnevicom nagoni lirskog subjekta na svojevrsni beg od realnosti zbog 
kojeg je već zamereno Karanoviću u nekim ranijim kritičkim tekstovima. Tu problematičnu 
afirmaciju eskapizma mogli bismo kritikovati kada bismo pesme iz Box Seta posmatrali 
površno, bez dublje analize. Jednostavno, ova poezija, i kada govori o krajnje intimnim 
preokupacijama, često je protkana jednom implicitnom kritikom društvene stvarnosti – 
drugim rečima, i kroz beg od svakodnevice ista se na umetnički način može dovesti u pi­
tanje, pa čak i preoblikovati. Niški pesnik na tom putu koristi različita sredstva: na primer, 
slavljenje hedonizma, traženje novih značenja u motivima popularne kulture, negovanje 
sećanja na važne životne trenutke, pokušaj ograđivanja od trivijalnih stvari itd. Lirski su­
bjekt je sve vreme u stanju naročite budnosti i otvorenosti za emocije koje proživljava, 
radi se ovde o snažnoj težnji da se bude u dodiru sa sopstvenošću, sa vlastitim životom i 
sa svetom oko sebe. Tako sa jedne strane primećujemo u pesmama Box Seta sklonost ka 
spoljašnjim detaljima, a sa druge, introspekciju i brojna unutrašnja preispitivanja Karano­
vićevog protagoniste. Rezultat ovakvih osvrta je često bolna svest o teškim životnim po­
razima, o izgubljenim idealima i snovima, o krizi ljubavi i prijateljstva itd. Zato se ova poe­
zija mnogo lakše otvara čitaocu sa određenim životnim iskustvom, čitaocu koji takođe 
poseduje istančanu osetljivost za neprestana pomeranja lirskog nerva. Taj nerv uglavnom 
ne poznaje danas tako omiljenu i čestu ironiju, već je skloniji sentimentu koji u uspelijim 
pesmama poprima tamnije i teže varljive boje. Karanović tako potvrđuje pesništvo kao put 
rizika i opasnosti – pesnik je onaj koji neprestano održava ravnotežu hodajući po oštroj ivici, 
a kada sklizne sa nje, on plaća cenu za smeli pokušaj da proživljenu emociju prenese u 
najuverljivijem mogućem obliku. Zbog ovako beskompromisnog odnosa prema poeziji, 
niškom autoru treba odati puno priznanje.

Govoreći o pojedinačnim zbirkama sabranim u Box Setu, možemo uočiti nekoliko osnov­
nih motivsko-tematskih sklopova koji se provlače kroz njih. U ranijim knjigama dominantniji 
su pokušaji da se povežu motivi popularne kulture sa emotivnim stanjima lirskog junaka, 
dok u kasnijim ostvarenjima sve više dolazi do izražaja preispitivanje muško-ženskih od­
nosa i bračnih kriza, kao i otvorenije promišljanje teških društvenih i nacionalnih lomova 
iz devedesetih godina prošlog veka. Tako Karanovićeva prva zbirka, Srebrni surfer, pred­
stavlja defile marginalnih likova koji, iako pod pritiskom razočaravajuće svakodnevice, ipak 
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pokušavaju sačuvati svoje snove i ideale – ovo je pre svega priča o odrastanju i sazrevanju. 
Sledi druga knjiga, Mama melanholija, koja je mnogo više obojena tamnim i pesimističnim 
tonovima, i u njoj do izražaja dolazi već poslovična Karanovićeva melanholija, rezignacija 
i nostalgija. Extravaganza je poetički nastavak prethodne zbirke, pa iako sadrži nekoliko 
odličnih, antologijskih pesama (npr. Svlačenje ili Sve što želim od vas su udarci koje mi zada­
jete), ona je jasno svedočanstvo zamora i formalne zasićenosti kojoj je pesnik podlegao. U 
Tamnoj magistrali Nišlija se okreće obimnijim i složenijim pesničkim oblicima, pa se tako 
ovde srećemo sa dve poeme. Prva je Veliki umor i predstavlja osvrt na devedesete godine 
prošlog veka i život pod Miloševićevim režimom, a druga, po kojoj je i celokupna zbirka 
dobila ime, govori o nepristajanju pojedinca da učestvuje u krvavom ratnom vihoru s kra­
ja prošlog veka na ovim prostorima i nastojanju istog da napravi otklon od tog užasa i 
zaokruži proces sopstvene individualizacije. Ipak, moramo primetiti da u ovim poemama 
Karanović nije uspeo izbeći nepotrebno gomilanje motiva i kompozicijsku statičnost koja je 
pre svega prouzrokovana nepostojanjem fabule. S druge strane, u ovoj knjizi uočavamo i 
kraće pesme u kojima se napušta pop-ikonografija, a slike gube na baroknosti te postaju 
konciznije i preciznije. U poslednjoj zbirci niškog autora, Svlačenje, nastavlja se pojedno­
stavljivanje izraza, sve više dolazi do izražaja tema muško-ženskih odnosa i bračnih kriza, 
a pesme su protkane promišljanjima o sredovečnosti i osvrtima na intimne trenutke lirskog 
subjekta. Posebno se izdvaja pesma Psihodelično krzno u kojoj Karanović potvrđuje sop­
stvenu sklonost ka obimnijim i zahtevnijim formama. I na kraju Box Seta dolazi Blitzkrieg, 
prva nezvanična pesnikova knjiga iz polovine osamdesetih godina prošlog veka, koja u 
ovakvom redosledu predstavlja nagli poetički zaokret i neočekivani povratak na pesničke 
početke. Ovde nalazimo krajnje redukovane, iskazne pesme koje nas svojom naivnošću i 
neposrednošću vraćaju mladalačkim snovima i tako kontrastiraju kasnijim ostvarenjima, 
te dodatno pojačavaju nostalgiju za vremenom koje je nepovratno iza nas. 

Knjiga sabranih pesama niškog autora, pored toga što predstavlja kompletan uvid u 
njegovo tridesetogodišnje bavljenje poezijom, jeste i priča o jednom uzbudljivom pesnič­
kom, ali i ličnom sazrevanju. Box Set potvrđuje Karanovićev kultni status, ali u isto vreme 
otvara pitanje: kako dalje? Čini se da je u ovoj poeziji došlo do tematsko-motivskog, ali i 
formalnog zasićenja, što je donekle i razumljivo s obzirom na dug pesnički staž naočitog 
Nišlije. Zato nam se nameće ideja o osveženju motiva i postupaka, kao i o daljnjem radu na 
obimnijim i složenijim poetskim formama, što je očigledna Karanovićeva ambicija. U svakom 
slučaju, nadajmo se da će Box Set niškom pesniku konačno prokrčiti put ka značajnijem me­
stu u srpskoj književnosti, jer on takvu poziciju kvalitetom svoje poezije odavno zaslužuje.


